

La Región Extremena

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — N.º LXII. — Núm. 12.607 |

Redacción y Administración: Arco Agüero 18

Viernes 23 de Junio de 1916

PREMISAS Y CONSECUENCIAS

En vivísima conmoción todas las instituciones sociales; en perturbación inquietante todos los órdenes de la vida; en forzosa revisión todos los valores reconocidos, no habían de sustraerse á ese trastorno universal los partidos políticos, y les ha llegado también su hora; va á nacer uno más.

Vázquez de Mella, Maura y consortes, al frente de las derechas nacionales, irán pronto a Covadonga a consagrar la formación del partido católico, iniciando allí la reconquista del, según ellos, abatido esto icónico, procurando por felicísima coincidencia de sitio y de momento históricos, enlazar un glorioso recuerdo con una hermosa esperanza, de cuyo enlace debe sacar abundosos frutos la patria española.

El programa del partido católico no puede ser más definido y más claro: todo por el catolicismo y para el catolicismo; y ha de desenvolverse en dos tiempos.

Primer tiempo: lucha tenaz y ardiente, hasta apoderarse del Gobierno.

A este fin, propaganda hablada, escrita, en público, en privado, en el púlpito, en la catedra, en todas partes.

Requerir para los católicos el apoyo del aborrecido sufragio, a fin de obtener cargos populares; ocupar cargos administrativos, técnicos, docentes, militares ó civiles, que sean otras tantas posiciones defensivas y ofensivas, y servirse de ellos lo mismo para lograr mayorías en todas las corporaciones liberales, que para un acto de violencia, que sería la Granada de la reconquista del catolicismo.

Segundo tiempo: el partido católico, dueño del Gobierno, decretará la restauración inmediata del catolicismo político nacional.

Un rey legítimo, de derecho divino, fuente de poder y de toda ley, asesorado por Secretarios del Real despacho; regionalismo, municipalismo, gobernado por gremios.

Abolición del parlamentarismo cenago, del sufragio universal detestable y falso, y de todas las formas de democracia populachera.

Establecimiento de la unidad religiosa católica, con absoluta prohibición de manifestaciones de cualquier otro culto; enseñanza católica; maestros católicos; catedráticos católicos; prohibición de toda doctrina contraria al dogma, poniendo toda la enseñanza bajo la inspección de la Iglesia.

Administración católica; gobernadores, alcaldes, empleados católicos; asociaciones culturales, obreras, recreativas, etc., católicas, no pudiendo ser autorizadas las que no hicieran pública profesión de catolicismo; penalidades graves para los que hablen, escriban, pinten ó dibujen algo que ofenda los sentimientos católicos; abolición de matrimonios civiles, enterramientos civiles, etc.

El ciudadano que no esté conforme con el sistema, que emigre, si bien dejando sus bienes, si los tuviere, en beneficio de la iglesia católica.

—¿Ese es el programa del partido de las derechas?

—En lo principal, en lo referente á la religión, ese; ¿no le parece á V. bien?

—Sí, me parece bien; pero convendría, como preámbulo, una exposición de fundamentos del sistema; porque el imperativo categórico que no se apodera de la conciencia pública, no suele arraigar, ni influir sobre la actuación de la vida.

—En cuanto a las bases fundamentales del programa católico-político que exponemos las derechas, no pueden ser más lógicas y razonables.

El hombre es originaria y esencialmente religioso; lo cual quiere decir que el

hombre se reconoce pequeño, insignificante, ante el mundo en que vive, y afirma intuitivamente la existencia de un Ser Supremo, que dirige y gobierna el universo; y a ese ser teme, de ese ser espera y a ese ser pide auxilios en sus trabajos y penalidades.

El modo, el procedimiento de establecer las relaciones con el Ser Supremo, es la religión.

La religiosidad es la cualidad única que distingue al hombre de los animales que se le parecen, y de los que dicen algunos que descendemos.

Esos animales tienen, aunque en pequeña medida, sensibilidad, inteligencia, memoria, raciocinio; lo que no tienen es religiosidad.

Por falta de esta no pueden ser sociales y solidarios, como los hombres; por ella los hombres viven en sociedad y son solidarios en actuación.

Por la religiosidad, los hombres son lo que son. La religión, expresión externa de ella, es la determinante característica de la conducta del hombre y de los pueblos.

Hombres, Pueblos, Estados, sin religión son hombres, pueblos y Estados muertos para el progreso, para el bien, para la civilización.

Según lo dicho, comprenderá V. que es oportunísima la formación del partido católico, que preconizan Vázquez Mella, Maura y las derechas.

—En cuanto a que sea el Estado religioso, y haya partidos religiosos, me parece razonable; pero no encuentro tan razonable el que el Estado sea católico.

—Es que el catolicismo es la única religión verdadera; las demás son todas falsas, y no deben ser profesadas por los hombres y por los pueblos.

—No podemos discutir eso, por incompetencia en la materia.

—Nosotros, no; pero podemos fijar y descansar en la autoridad de sabios, de teólogos y de Papas que afirman la verdad de la religión católica, demostrada por la revelación, los milagros y el testimonio de las gentes que los presenciaron.

—Eso mismo dicen los de las otras religiones; sabios, teólogos, filósofos también.

Mas para los que pertenecemos al montón de la intelectualidad, y nos está vedado el formar juicio de verdades trascendentales, contamos con un criterio, algo rampón y pedestre, pero a veces acertado, que es atenerse a la observación y la experiencia.

—No dice V. que la determinante característica de la conducta de los hombres y de los pueblos es la religión?

—Sí, señor.

—Pues entonces, de la situación especial de los pueblos, debemos deducir la valía de la religión que profesan.

Por el fruto se conoce el árbol; por el fruto conoceremos también la religión.

En las circunstancias presentes, en esta pugna sin par, que será la bestialidad más bestial de todas las bestialidades cometidas por la bestia humana, una cosa, un hecho, un juicio ha quedado fuera de toda controversia.

Los hombres alemanes, el pueblo alemán es, entre todos los pueblos del globo, el que ha revelado mayor copia de virtudes.

En lo físico, en lo moral, en lo económico, está a mucha mayor altura que los demás pueblos.

Valor, decisión, espiritual sacrificio, disciplina, desprecio de la vida, altruismo, patriotismo, todo elevado al infinito potencial.

Y pregunto a V.: ¿Quién ha modelado ese pueblo admirable y admirado?

Si, según V., la religión es la determinante característica de la conducta de hombres y pueblos, la religión que haya producido y moldeado el pueblo alemán debe ser mejor que todas las demás religiones.

—Qué religión profesan los alemanes? La protestante, ¿es verdad?

Pues para llegar a la altura enviable en que están los alemanes, parece que debiéramos apoyarnos en su religión.

Y en vez de formar un partido político católico, formar un partido político protestante, lo cual resultaría más lógico...

Únicamente vería realizadas sus predicciones en la guerra mundial, donde se roba el mundo a sí mismo vidas y dinero.

Pero, ya se ha dicho, «en la guerra como en la guerra».

ARGOS.

FIGURAS DE LA GUERRA



IMPRESIONES

21 de junio de 1916.

Pablo Iglesias está enfermo y necesita reposo. Así lo aconsejan los médicos, y «El Socialista» lo pone en conocimiento de sus correligionarios para que no molesten al ilustre camarada. Yo también necesito reposo, mucho reposo; mas no lo puedo tener. Los negocios me lo impiden. Y aún hay quien dice que somos muy felices los «burgueses»!

Un centenar de literatos ha ofrecido un espléndido banquete a su eximio colega Valero Martín. Otros tantos compañeros me están instigando hace meses a que acepte otra solemnidad de esa clase. Pero no me es posible darles gusto... porque me faltan las ganas de comer.

Estoy todavía demasiado enfermo y no asisto a las sesiones parlamentarias. Así no me hirió directamente el deseo que a los periodistas hizo el Sr. Villanueva desde su alto sitial, instalado en la Cámara baja. Pero me llamo a la parte en el desafuero. Si queda algo de un banquete ofrecido a literatos o periodistas, lo rehuso; si de cualquier otro acto viene una calamidad, la accepto. Este es el colmo del compañerismo.

No soy como el exconcejal Sr. Uccda, que, arrimándose a buen árbol, o viendo el éxito de Ruiz Jiménez en su conferencia sobre mejoras de Madrid, sube a la tribuna del Centro Instructivo maurista y glosa la oración del Sr. ministro. Eso es sumamente fácil. ¡Hay que picar más alto para hacerse con la alcaldía presidencial!

Méritos como los del señor Fernández Luna y agentes a sus órdenes, que nos están librando de «apaches» y otros mil maleantes, merecen un ascenso y la general admiración.

Ahora el señor Fernández Luna, el señor Escudero y sus activos subordinados han prendido al «rey de los ladrones», un nuevo Raffes, listo, ilustrado, poliglotta, relacionado con la el gante sociedad en el extranjero, que acababa de llegar a Madrid, donde ya había tendido sus redes para pescar su dinero al mundo rico. Pues como si no. Nuestra policía ha destronado a ese «rey»; le ha dejado sin corona en un hotel de la Carrera de San Jerónimo-transitoria e instable residencia de su majestad —y, por añadidura, le ha zamarrido en la carcel.

Ya, como no se transfigure, cual su doble homónimo Leopoldo Frégoli, que así dicen que se llama el rey ladrón, ya puede considerarse utilizado para reinar y hasta para hacer la vida bullevardeira que Alfonso Daudet describe en su estupenda obra «Los reyes en el destierro».

Mal le ha resultado esta película al vividor americano, que, indudablemente, habrá inspirado en las fantásticas aventuras cinematográficas de Raffes y Fantomas.

En cambio, una sencilla cocinera, sin acudir a recursos imaginativos, empleando los medios más simples y rudimentarios, ha robado en la casa donde servía una importante cantidad, mixta de billetes del Banco y alhajas.

También la ha sorprendido la policía. Hoy no se escapa una rata, como rabia, si viviera y lo vieras, el antropólogo Prudhon, aquel lisoliente filósofastro que dijo: «La propiedad es un robo!»

General von Molke, que tan importante puesto desempeñó en el avance alemán sobre Bélgica y Francia, que ha fallecido repentinamente en los funerales del general von Delgitz.

PELÍCULAS MAURILEÑAS

Extremeñofilos

Con motivo del proyecto del ministro de Hacienda, sometiendo a tributación las utilidades obtenidas a causa de la guerra por entidades o particulares, han surgido las protestas de los amenazados con la nueva exacción, originándose en algunas partes un movimiento de concentración de fuerzas regionales, para oponerse al intento del insaciable Fisco centralista. Vasconia y Navarra, escudándose en sus fueros, han acordado declararse exentas del ideado tributo.

He ahí el camino a seguir por todas las regiones españolas: ante los despilfarros y locuras del Poder central, no cabe sino que las provincias contesten con negativas energicas, lo mismo que demandaron antes, también energicamente, las leyes precisas para salvaguardar sus intereses. Cataluña obtuvo importante subvención para la Exposición de industrias eléctricas, protección para sus manufacturas, las Mancomunidades y ahora recaba su autonomía. Valencia celebró su Exposición, apoyada eficazmente por el Estado, alcanzó la concesión del ferrocarril directo y transportes marítimos fáciles para sus frutas y productos; Vasconia ha visto protegidas sus industrias naviera y siderúrgica, a más de ser respetadas, como en Navarra, sus Diputaciones forales, modelos de administración provincial; Aragón consiguió las obras hidráulicas para regar sus sedientos campos; Castilla, la protección arancelaria para sus trigos y harinas; Asturias, facilidades de transporte para sus minerales; Murcia, además de ver amparada su producción, la creación de una Universidad; Andalucía, aunque parcialmente, también sacó algo; León, lo mismo; Galicia (oh, hasta Galicia!), mediante sus movimientos agrarios, forcejea ya para romper las ligaduras caciquiles, y... Extremadura, nada, nada! ¡Uerme!

Mientras los políticos profesionales, representantes del caciquismo tentacular español, se esfuerzan en seguir cubriendo la farsa con la avara cortina del patriotismo, queriendo contener la acción autonómica de las provincias con la pro-

mesa de que al terminarse la guerra nadaremos todos en la abundancia, éstas se llaman a engaño y laboran para preaverse contra los efectos de la bancarrota centralista, porque saben que cuando termine la guerra europea, las naciones vencedoras aplicarán en su exclusivo provecho la hegemonía obtenida a costa de tan tremendos sacrificios, y que las vencidas tendrán que cerrar sus fronteras a las neutrales, tanto por imposición de los triunfantes como para atender a su reconstitución interior y pagar las crecidas indemnizaciones de guerra.

Es en vano que parte de la Prensa trata de contrarrestar las corrientes regionalistas con el divertido juego de germanófilos y aliadíos, y resulta altamente ridículo que aquí, donde apenas hay quien sepa ser hispanófilo de corazón, haya cerebros y plumas que pierdan el tiempo en tratar de convencerlos que debemos apoyar a estos o a los otros beligerantes. Si moralmente, en el orden internacional, somos humanófilos y deseamos que termine cuanto antes la barbarie europea, sean quienes fueren los vencedores, en el orden interior debemos ser moral y materialmente hispanófilos, y dentro de este orden, para salvar a España del desastre a que la conducen un Régimen podrido y unos Gobiernos concupiscentes e irresolutos, los catalanes son catalanófilos; los vascos, vascofilos, y así, sucesivamente, los naturales de las demás regiones españolas, al defendidas del panderaje centralista, realizar una labor verdaderamente patriótica, porque la Patria está compuesta de todas las provincias y salvando a éstas salvan a la Nación.

Y bien, extremeños, ¿no os parece llegada la hora de convertirnos en fervientes extremeñófilos, imitando la conducta de catalanes y castellanos, de vascos y navarros, de aragoneses y valencianos, de andaluces, astures, murcianos, leoneses y gallegos? Seremos nosotros los únicos hijos que viendo en peligro de muerte a nuestra madre no despertemos del letargo. Dejaremos a la que nos dió el ser y nos amamantó a sus pechos, que sucumbe abandonada y despreciada...

No, esto no debe ocurrir! Los hijos jóvenes y fuertes tienen la obligación de emplear sus talentos y energías en defenderla, y para ello han de agruparse, formar una falange poderosa, y resueltamente exigir la protección a que tiene derecho, y si para obtenerla es preciso recurrir a la amenaza, como otras regiones han hecho, amenacemos nosotros con borrar la raya que separa la Extremadura española de la Extremadura portuguesa...

Después de todo, antes que caer en el despiadado atado a la zaga del desverdadero carromato monárquico de Madrid, sería preferible ser furgón de cola del progresivo y moderno tren republicano de Lisboa...

ANTONIO APOLLO.

19 Junio 1916.

Los reaccionarios prosiguen su campaña contra Portugal

III

Después del parentesis que según indicábamos en el artículo publicado ayer, abrió Juan Pujol para ocuparse de política local y criticar la destitución del alcalde garcierista y de los empleados municipales, refiere, el mencionado periodista germanófilo, en la crónica que insertó «A B C» el día 18 y en otra a que dió cabida el mismo diario el martes 20, una excusión que el cronista, acompañado de varios amigos, hizo a la vecina ciudad de Elvas (Rival de la nuestra, al decir de Pujol y tan mal artillada como Badajoz).

Pujol tenía miedo de ir a Elvas (así lo

MAÑAN 24, A LAS DIEZ DE LA NOCHE, EN EL TEATRO LOPEZ DE AYALA

Grandiosa visión artística o religiosa

CHRISTUS

Única película proyectada ante S. S. el papa

confiesa de un modo terminante); se decidió a ir, aunque carecía de pasaporte, porque habiendo indicado que lo que la gustaría sería *poder fotografiar la plaza y sus fuertes*, (que tal?) le contestaron sus amigos «que se intentaría hacerlo...»

No ha querido Pujol mentir como «El Debate», afirmando que la guarnición de Elvas se compone de 8.000 hombres y está mandada por un general inglés. Pujol, más pudoroso, asegura que un general británico que procedente de Gibraltar viajaba en automóvil, pasó por Elvas hace noches. Después de estas últimas palabras, pone unos puntos suspensivos, como si quisiera decir: Ya ven ustedes si es grave, si es significativo, eso de pasar por Elvas y de noche, un general inglés.

Acerca de las tropas que haya en Elvas, el cronista pareció darse muy feo al afirmar después de estar allí lo mismo que «El Debate», escribe lo siguiente:

«Ya sabía yo que en Elvas no habría movimiento de tropas portuguesas ni preparativos militares visibles. Lo contrario constituiría una torpeza y no hay razón para pensar que sean torpes los que pudieran dirigir a Portugal contra nosotros. La concentración se hace en el interior de Portugal, en Tancos. Pero de Tancos podría venirse a Badajoz en tres horas. Elvas, iniciadas las operaciones con fortuna para nuestros agresores, habría perdido todo interés, puesto que dispondrían de Badajoz y de la gran llanura feracísima que se extiende por Badajoz hasta Mérida; región espléndida, excelente recompensa que ofrecer a un ejército victorioso. Si realmente los portugueses han de llegar a atacarnos, se han escrito para impresionar a gentes inconscientes, que no discurren por sí, que dan valor a cualesquier palabras que ven en letras de molde.

Sobre lo que expresa el cronista, de que en Elvas no hay preparativos militares visibles, solo hemos de decir que no los hay visibles ni secretos. Si lo hubiera habido podido penetrar allí, sin pasaportes, Pujol, que debe ser un lince, y sus amigos?

No es verdad (ya lo dijimos ayer) que desde Tancos, población que está en el Norte de Portugal, pueda venirse a Badajoz, aun utilizando las vías férreas, en tres horas. Además, si la concentración de tropas en Tancos tuviese por objeto invadir a España, pisoteando los tratados internacionales, como lo hizo Alemania respecto Bélgica, la pavorosa irrupción no se haría por Extremadura, no se haría por Badajoz, se llevaría a cabo por la provincia de Salamanca o por la de Zamora o por Galicia, que están más próximas a Tancos.

Refiere el cronista que en Elvas, él y sus acompañantes, al salir de una tienda donde habían tomado una copa de vino verde, hallaron a un sujeto que resultó ser el conocido por «Maluco», el cual les dijo que no debieron permitirles la entrada en Elvas, donde no podían penetrar los españoles, ni nadie, sin pasaportes.

«Maluco», según los amigos de Pujol, es carbonario y frecuenta esta capital, donde tiene negocios. Aquellos revelaron el temor de que «Maluco» los denunciase; pero no sucedió así. Sin duda «Maluco», suponiendo que sea carbonario, (nosotros creemos que no lo es) fue compasivo o no tiene aficiones a desempeñar el papel de denunciante, así tratándose de personas que realmente podían despertar sospechas.

Todo lo demás que escribe Pujol acerca de su estancia en Elvas, es *hojarasca*: habla de jardines, de las señoritas que vestidas de blanco paseaban en ellos, de los señoritos, de los oficiales, de la música, etc., pero entre esa *hojarasca* mezcla frases en armonía con su propósito de querer hacer ver la posibilidad de que las tropas portuguesas quieren conquistar Badajoz, y de que hoy mismo nos amanece un verdadero peligro. Tanto es así que Pujol, después de recordar que Elvas es una plaza militar, afirma que desde sus baluartes y fuertes, con piezas de apropiado calibre, se puede bombardear a Badajoz...

Suspendemos aquí nuestra tarea, que terminaremos mañana, mencionando también lo que algunos periódicos de Lisboa dicen de los artículos de Pujol.

Congreso de Secretarios de Ayuntamiento

Han sido fijados definitivamente los días 4 y 5 del próximo mes de Julio, para la celebración en Barcelona, del Congreso Nacional de Secretarios de Ayuntamiento, cuyo acto tendrá efecto simultáneamente con la segunda semana municipal.

Las Sesiones se celebrarán en el Salón de Ciento de las casas Consistoriales.

Pueden inscribirse en este Congreso todos los secretarios y exsecretarios de Ayuntamiento y empleados municipales que no formen cuerpo especial, tales como médicos, farmacéuticos, veterinarios y contadores, toda vez que en él se tratará exclusivamente de los artículos 123 y 124 de la ley Municipal, relativos al nombramiento y destitución de los secretarios y a la organización de estos Funcionarios en toda España por medio de asociaciones regionales.

Las inscripciones deben dirigirse al Presidente de la Asociación Regional Catalana de Funcionarios Municipales, remitiéndose a la Diputación Provincial de Barcelona, junto con su importe o sea la cantidad de cinco pesetas por el medio que mejor convenga al remitente.

Local y Regional

La procesión del Corpus se verificó ayer, asistiendo los individuos de asociaciones religiosas, el clero, comisiones de funcionarios públicos, de los cuerpos de la guarnición, etc. etc.

Acompañaron al alcalde señor Rodríguez Machín, que iba en una de las presidencias, el teniente de alcalde señor Giménez Cierva, y los concejales señores Trujillo, Bargas y Aguilar y el secretario del Ayuntamiento señor López Moreno.

En otra presidencia iba el señor gobernador civil y el señor gobernador militar.

Sociedad General de Industria y Comercio

Única casa con fábrica y minas en Extremadura.--Productos químicos.-Superfosfatos.--Abonos compuestos.

REPRESENTANTE

DEMETRIO LANCHO

La concurrencia en la Plaza de la Constitución fué enorme.

El aspecto que ofrecían las tropas hacían honor a sus jefes.

Mañana por la noche, después que termine en el teatro López de Ayala la entrega al señor obispo de la Diócesis, del título de hijo adoptivo y de verificarce el reparto de cartillas del giro postal, habrá sesión cinematográfica, de pago, exhibiéndose la película Christus.

Ya lo saben los que nos preguntan cuándo y en qué condiciones se exhibe dicha película.

TAURINA

(Por TELÉGRAFO)

Granada, 22-19'50

Morubes, mansos; Gaona, colosal, superior; ovacionado en banderillas.

Gallo, cumplió.

Belmonte, bien.—Pedro.

Malaga 22-21,40.

Los toros de Campos Varela lidiados aquí en la tarde de hoy, fueron bravos. Vázquez monumental; dos volapiés; oreja.

Saleri superior y bien.

Ballesteros bien en su primero y bien en su segundo.—Perez.

Antequera, 22-20'16

Novillos de Abreu resultaron difíciles. «Serranito de Córdoba» a su primero lo toreó bien de capa. Lo despachó de una media estocada y de una entera.

Su segundo lo brindó al sol, despacitando de una entera que le valió la oreja.

Ballesteros II mató a sus dos novillos de dos medianas estocadas. Estuvo desgraciado.—Corresponsal.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoïdes pectorales M. Roselli

Remedio eficacísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOÏDES ROSELLÓ 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Oride (figado). Son insustituibles.

Subasta extrajudicial

A voluntad de su dueño, se vende en subasta una casa calle de Doblados, número 11 y 13.

El acto tendrá lugar el 28 del corriente, de once a doce de su mañana, en el despacho de don Isidoro Osorio, Arco Agüero, 18, donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Venta

Se vende un cercado, de nueve fanegas y media de tierra, de olivar y viña, próximo a esta capital.

En la administración de LA REGION EXTREMEÑA darán razón.

Regalos de «La Región Extremeña»

Hemos recibido procedentes de la acreditada casa J. Luque Nastal, nueva remesa de ampliaciones que corresponde a los señores siguientes:

Don Mariana de Santos, de Olivenza.
» Saturio Guzman, de Don Benito.
» Paulino Macias, de Cabeza la Vieja.
» Juan de Haro, de Bienvenida.
» Luciano Cruz, de Almendralejo.
» Juan Saez, de Mérida.
» Juan Torrado León, de Higuera de Vargas.
Don Santos Infantes, de Badajoz.

Seguramente que los interesados quedarán satisfechos del trabajo realizado por la reputada casa que ha sabido confeccionar las ampliaciones recibidas con el gusto y esmero de que nos tiene dadas tantas pruebas.

Ampliaciones y originales pueden ser recogidos por los interesados, (algunos lo han hecho ya) en la administración de este periódico.

Los interesados que residan fuera de la capital pueden remitir 40 céntimos en sellos de correos y se le enviará la ampliación.

El de Luciano Cruz tiene que remitir 3'95 pesetas que creció enviar y aun no lo ha hecho.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRAR, París

ACADEMIA TORRES**Carreras militares
y Escuela Naval**

DIRECTOR: DON ANTONIO TORRES RESTAÑO, Capitán de Infantería
EXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria
Escuela Naval
Sección especial para QUINTO ejercicio.
Clases particulares.
Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.
Para detalles, pidanse Reglamentos.
Internos, medio internos y externos.
JOVELLANOS, 5, MADRID

Eladio Salinero de los Santos
Procurador de los Tribunales
ABRIL, 22.

**Almacén de Alpargatas,
Cordelería y Calzado**
Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga
CÁCERES
Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,
Badajoz, Sevilla, Córdoba
y Huelva

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

José García Mata**ALMACENISTA**

jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, BADAJOZ

EMBUTIDOS

No hay ninguno que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Pérez, 51 y Bravo Murillo 74

Habilitado de Clases Pasivas**DON JOSE EXPOSITO HURTADO**

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badaoz.

PROGRESO CIENTÍFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impide las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeira*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

A las empresas y artistas de variétés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Paseo de Amores, 3, Sevilla

BADAJOZ.—Tip. La Minerva Extremeña

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos
AGENTES: Viuda e hijos de Víctor Redondo,

Céspedes, número 3, BADAJOZ

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55.

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesinos, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repaso durante el verano.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

ESPAÑA**ESCUELA MILITAR PARTICULAR**

Autorizada por el Exmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, **DON PEDRO GALVAN RAMIREZ**

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco Núñez, número 33, principal.

CAFÉS de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0·60 pesetas

EL ODOLE

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Garantías	Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Primas y reservas	Primas y reservas	68.587.958 20
	TOTAL	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüere, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.

Boteros, núm. 22, Sevilla.

Place de la Madeleine, núm. 21, París.

Mantas, núm. 62, Lima.

Perú, 1.537, Buenos Aires.

J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.

Obrapia, núm. 58, Habana.

Uruguay, núm. 81, Montevideo.

V. Ruiz (Hijo), Cerro de Pasco.

Emilio Lahessa, Tánger.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILLUSTRADA PARA 1916

EN BOLSICA

650 ptas.

EN CUADERNO

2 pesetas.

REGALO DE

100 décimas de

la lotería de Navidad de 1916, cuyas pre-

mieras pueden im-

portar 315.980

al ser sorteada la

lotería de 1916.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque

en el n.º 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

almanaque.

Almanaque